

法政大学学術機関リポジトリ
HOSEI UNIVERSITY REPOSITORY

PDF issue: 2025-05-09

法政速成科講義録

山内, 正瞭 / 清水, 澄 / 梅, 謙次郎

(出版者 / Publisher)

法政大學

(巻 / Volume)

46

(開始ページ / Start Page)

1

(終了ページ / End Page)

45

(発行年 / Year)

1907-07-30

○ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 20 1 2 3

(明治三十八年八月十七日、第三種郵便物認可)
毎月二回、五十七日、二十日發行)

明治四十年七月三十日發行

。 第四十六號

大日本東京
法政大學發行

楊樞署



大日本東京
法政大學發行

法政速成科講義錄第四十六號目次

憲

法 (自二七三頁至三〇五頁) (完)
表紙及目次
二二頁

法學博士 清 水 澄

法學通論及民法 (自七八六頁至八六三頁)

法學博士 梅 謙 次 郎

銀 行 論 (自七八四頁) 法學士 山 內 正 瞭

雜 錄 ○法政大學政治科增設及授業時刻變更 ○美國憲法改正之議 ○病院船條約

非違背憲法也。

第四節 豫算議定權之範圍

豫算中有不容協贊者。或有不須協贊者。不容協贊者爲皇室費。依憲法第六十六條。增額之外。不容議會協贊。又不須議會協贊者。爲繼續費之支出。繼續費云者。謂豫議定亘數年事業之總費額。及每年應支出金額。爲豫算以一年爲限之例外者。故既所定繼續費之每年支出額。變更之外。不須議會協贊也。尙關於豫算議定權範圍。有應附言者。即憲法第六十七條所規定者是也。抑豫算非法律。非勅令。僅不過對於國家機關訓令耳。故豫算雖宜於法律勅令範圍內。議定之者。憲法第六十七條特設例外。若得政府同意。則得脫法令範圍而議之。但以政府不得自由變更法令。若反政府所豫期不能變更法令。則曩經政府同意之議決。不能保有其效力。蓋該議決

以變更法令爲前提也。或曰。豫期變更法令之議決。違背憲法且政府無與之以同意之權限。雖然如此說。憲法第六十七條。全然歸空文。何則。於法令範圍內之議定豫算。不敢俟政府之同意也。

第五節 豫算不成立

當豫算不成立之際。如何處之。學說區々。未有定說。蓋爲各國憲法不規定之故然也。

以豫算爲法律者。曰若豫算不成立。政府絕對不得爲收入支出。又以豫算爲委任狀者。曰。未得委任狀之政府。即以政府爲不足委任國家大事者也。故豫算不成立。則組織政府者。即內閣諸員。不可不去其地位。又以豫算免除責任之證明者。曰。設令豫算不成立。以後日證明其必要理由之信念。非必不能爲收入支出。日本憲法制定之際。爲避此疑義。特明定爲執行前年度豫算者。而前年度豫算亦

不成立。宜執行前之年度豫算。理論上當然也。

第三章 狹義憲法上之大權

茲所謂狹義憲法上之大權作用云者。謂無庸議會協贊。君主可專斷之作用。

第一節 命令

第一款 緊急勅令

緊急勅令亦分爲二。憲法第八條所規定者。一依第七十條可發命令是也。而茲僅論第八條所規定之緊急勅令耳。法律事項。必不可不可以法律規定。然事件緊急且無俟議會協贊之隙時。則得以勅令假處分之。指此命令謂緊急勅令。

第一 緊急勅令發布要件

一 因保持公共安全或避災厄。

二 議會閉會中

三 必須緊急處分

非具備上示三要件不可發緊急勅令。故有召集議會經協贊之間。不可發緊急勅令勿論也。雖憲法第九條規定得委任機關使發命令。第八條無此規定。故不能委任官廳使發緊急勅令也。

第二 議會之承諾

緊急勅令素以命令規定法律事項者。故不可不俟議會開會求其承諾。若不能得議會承諾。政府必須公布爾後失其效力。次期議會無決諾否之間遭遇解散或閉會。不可不更提出次期議會也。

第三 緊急勅令之效力

雖緊急勅令所定本係法律事項。非因議會承諾。勅令變爲法律

也。故或曰。不論議會承諾前與其後。得以普通勅令廢止變更之。然緊急勅令。雖由形式上觀之。不過勅令。其實規定法律事項。故不可以普通勅令廢止變更之。

憲法第七十條所定財政上之處分命令。與第八條所定之緊急勅令不同。故縱不爲議會所容。毫不影響於其效力也。

第二款 執行命令

執行法律命令。略言執行命令。執行命令云者。謂規定關於施行法律細目。次序之命令。故執行命令。與補充法律不備之行政命令。一名補充命令。又與受法律之委任規定立法事項之委任命令不同也。

得以執行命令限制國民權利義務。或擴張之與否。德國學者中議論分歧。然由日本憲法觀之。自明無容疑之餘地。何則。於第九條。得

以命令定警察及其他事項也。

天皇據憲法第九條得親發命令。或命官廳發之。天皇得自執行法律。或命他執行之。不俟憲法第九條然也。況俟法律規定乎。然當執行法律之際。規定以勅令或省令定其細則者不少。蓋爲促施行命令發布然也。

此他就執行命令須注意點如左。

第一 執行命令。因執行法律而發。故不可與所執行法律規定觸背。又不可逸其範圍外也。

第二 執行命令者。謂執行法律之命令。故廢止所執行根本法律。執行命令亦失其效力不俟言。蓋執行命令不能離所執行法律而獨存也。

第三款 委任命令

委任命令云者。謂依法律之委任。規定立法事項之命令。在歐洲諸國除執行命令外。不許以命令定法規。然行政上有不如以命令定法規之便者。是以至認委任命令也。雖然由日本憲法可發委任命令與否。學說分歧。

爲不能發委任命令者曰。憲法上明定以法律。而以命令定之。其違背憲法也不俟論矣。若可以命令定法律事項。不可不謂制定發布立法事項將來皆以勅令定之之一法律決非不可。豈有如此理乎。爲得發委任命令者曰。認委任命令與否。非議會得拋棄協贊權與否之間題。可自由定法規乎。將亦不可一一踐立法次序乎。是問題也。換言之。非違背憲法與否之間題。關於法律制定方法問題也。故雖不得全然委任勅令以制定法規。至輕微事項讓之於勅令。決非違背憲法也。

吾儕以爲雖於日本認委任命令之必要不如歐洲鑒之實際狀況及行政上之便宜委任命令而定法律事項之必要決不少且無所牴觸於憲法其理由與第二說所述不異但所現行臺灣律令之違背憲法與否不在本問題之內若爲日本現行憲法效力不及於臺灣固不生違背憲法與否之間題雖然鑑於以明治二十九年法律第六十三號許臺灣總督以發律令蓋以憲法效力及臺灣爲前提不容疑也於是生違背憲法與否之間題稽查法律第六十三號精神蓋以爲律令亦一種委任命令然爲關於臺灣將來事項得不須經議會協贊定立法事項違背憲法不俟識者之說也即無視憲法上分法立律項與命令事項之趣旨蔑視議會之職務權限者也其至不須經勅裁以總督一意得定立法事項不得不驚其專擅也臺灣亦日本國之一部也然則有獨不能沿憲制之治之理乎憲制

爲不可行之於臺灣者曰統治權所及之範圍不問立法當時旣存領土與爾後新附領土皆包含之然定統治權運用形式保障臣民之權利義務以人智旣發達能運用憲制故也故不能施行人智未發達領土雖臺灣固日本領土之一部其土人民皆蒙昧不知憲制之何者故施行憲制於此土使彼等參與國政與憲法施行之趣旨相觸背蓋統治權運用形式非必與統治權不可分者統治權固不可分然其運用分歧而行之非必不可例如英國本國與其殖民地異統治權運用形式雖日本憲法第四條規定統治權須依憲法條規而行是僅不過定其運用形式非適用立法當時非日本領土且人智未發達之人民之意也要之憲法效力當然及於新領土與否宜鑒發布當時之精神而決之統治權所及非必不可不適用憲制也然此說憲法上毫無可據之根據乃不過妄斷也凡法規非豫限

制施行區域。以行全國爲原則。若欲不行憲制於新附領地。須明定之。未有明文而爲反對論。非妄斷何。

關於委任命令宜注意者如左。

第一 委任命令勿論不可出委任範圍。然可委任範圍毫無所限制。故可一切立法事項皆委任之於勅令。或曰。憲法條文中用以法律字者。不可委任其規定於勅令。反之。用因法律字者。可委任於勅令而規定。然此區別。徒拘泥文字之末者。非愜論理之區別也。

第二 委任方法亦無限制。故非因委任方法如何消長其效力者也。例如不委任制定法規。僅委任其廢止。或僅委任制定。不委任廢止。決無不可。

第三 委任命令。縱委任法律消滅。不當然失其效力。是與執行命令事項不可發命令耳。

令之其基本法律消滅則當然失其效力不同。蓋雖委任命令之定立法事項權當初因委任而生。既所制定委任命令。與委任法律。不有本末關係也。例如文部大臣既所發省令。縱其後廢止文部省。不當然失其效力。便僅不過因委任法律消滅將來關於委任事項不可發命令耳。

第四款 行政命令

行政命令。或曰補充命令。或曰獨立之命令。要之。謂除執行命令外。依憲法第九條可發命令。其稱謂行政命令。因目的而名。又稱謂補充命令。因補充法律未規定者而名。或稱謂獨立命令。不須委任。又非爲執行法律。全然獨立而可發命令也。故有此名。茲稱謂行政命令。則或似包含行政部內所定之行政庶務細則。然本款所謂行政命令者。僅謂定法規者。如行政內部所定之細則。決不在此內也。

第五款 貴族院令

貴族院之組織以貴族院令定之。其稱云貴族院令不稱勅令。故似以法律定之亦無不可。然憲法中特用選舉法或議院法等之字與貴族議院令區別。故用法字者以法律定之用令字者以勅令定之。蓋爲正當。若不然則無區別之理由也。貴族院令之改正變更必須經貴族院之議。貴族院令第十三條參照是與他勅令所異。乃爲貴族院令之特色。

第六款 大權命令

大權命令云者謂定不容議會協賛之大權事項即如定官制俸給令是也。其對於憲法及法律之形式的效力既述之又關於其內容。後章詳論之故茲不贅。

第二節 官制及俸給令

定官制及文武官之俸給屬於天皇之大權。但於憲法或法律在特例者固不在此內也。憲法第十條憲法上之特例者謂行政裁判所會計檢查院等官制但樞密院官制憲法僅不過規定樞密院依樞密院官制所定故得以勅令定之。或曰官制憲法上以法律定之外必不可少以勅令。然憲法第十條但書以用法律之字得以法律自由定官制也。

第三節 陸海軍統帥

統帥陸海軍云者謂指揮陸海軍命活動故不可與陸海軍行政同視例如依徵兵令徵兵適齡者編入於軍隊或依徵發令徵發陸海軍必需物件實關於陸海軍行政事務非統帥陸海軍統帥陸海軍屬於天皇大權不容他機關之贊與或不能委任於他機關然陸海軍行政得以法律定必要規則或委任行政官廳使行之。

第四節 編制陸海軍及確定常備兵額

在英法德及其他諸國編制陸海軍定常備兵額必不可不經議會協贊。而日本憲法爲之君主特權蓋使議會容喙不可達國防上之目的也。

第五節 宣戰

不問何國宣戰權專屬於元首宣戰形式不一定故或以勅令形式或以詔勅形式皆可但從前慣例以詔勅形式而宣布矣。

第六節 婦和及締結條約

條約常與媾和相伴而關於媾和不須說述而自明故茲不贅但關於締結條約而說述耳。

第一款 締結條約者

凡締結條約權於君主國君主有之於共和國大統領司理之但時

有以或於事前或於事後經特別機關之決議爲條件者縱雖須議會決議者非君主與議會共有締結權勿論但不經議會協贊條約不成立耳試舉以議會議決爲成立條件者在北美合衆國限負擔義務之條約以得元老院議員三分之二以上之同意爲成立條件又於威敦堡分割讓與領土或國家財產或變更國境或限制臣民權或使國家及臣民負特別負擔之條約非經議會協贊不可成立也法國亦殆與威敦堡同又於德意志凡包含立法事項之條約皇帝不能自由締結必不可不經聯邦會議之同意其他西班牙葡萄牙瑞西諸國亦以議會協贊爲條約成立條件在此等諸國元首僅不過有條約締結權其成立與否俟議會決議而決定或曰議會爲同意與否不過國內事項不可以之對於外國猶加法人董事代理權之限制不可對抗於善意第三者雖然此規定憲法所明定與法

人之任意加董事代理權限制不同。凡國家當締結條約視爲必豫知他國憲法故缺其國憲法所求條件之條約可解爲不成立也。在日本與此等諸國大異其趣。依憲法第十三條全然屬君主特權不容議會協贊而得有效締結條約其包含立法事項與否毫不要問也。或曰憲法第六十二條規定豫算外應爲國庫負擔之契約須經帝國議會協贊故應爲國庫負擔條約或增加國庫負擔之條約不可不可以議會協贊爲成立條件雖然契約者屬民事上之觀念條約者屬國際法上之觀念故不可以第六十二條所謂契約解爲條約也。

天皇得命他人締結條約耶。汎言之天皇親裁事項得命他人裁斷耶吾以爲凡親裁事項不得命他人裁斷之蓋鑒於憲法精神以此解釋爲妥當也。

第二款 條約施行

條約有由公布直拘束人民之效力耶。或欲以條約拘束人民須其係立法事項者以法律係命令事項者以命令耶。換言之不可不制定發布執行條約法令耶。

以議會協贊爲條約效力發生要件德意志普魯西及奧太利諸國不須制定發布施行法由公布當然生對於人民效力然日本與德墺諸國異不以議會協贊爲條約效力發生要件故不可爲同一解釋也。

以條約中包含立法事項爲制定發布施行法律求議會協贊而爲議會所拒斥則所及於其條約之影響如何學說分歧不出一途略舉二三如左

第一說不條約與法律不同故不可直施行之於人民欲以條約拘

束人民不可不以法律或命令規定條約所包含之事項而公布。換言之。條約效力非籍法律或命力不能實行也。故所謂條約效力。國法上效力。非國際法法上效力。在區別條約批准與法律裁可之國。付條約以法律效力。非批准為裁可。批准僅不過對於外國。宣言該條約可依法律或命令付與法律效力。或既付與之也。如依此說。條約非制定發布條約施行法令不能成立。雖國際折衝上利便不少。既了批准條約之不能拘束締結國統治者。使條約效力薄弱者。非愜心之論也。

第二說 條約與締結同時生其效力。羈束當事國。縱為議會所否決施行法律。毫不及影響於當事國間之效力。僅不過不能施行之於人民耳。如因不能之施行於人民。及害於一方當事國。固不能避其責也。若依此說。時有困統治者甚者。故未妥當也。

第三說 與締結條約同時。拘束當事國固無論。雖然國家不能自活動。依機關而活動。故羈束國家。即不外羈束機關議會國家機關也。然則羈束國家之條約。亦羈束議會不俟言而明也。故議會當然有協贊義務。此說雖現行美國。蹂躪議會職權之甚者。故亦非妥當也。

條約中包含立法事項須制定發施行法律與否。由日本憲法觀之。或曰。統治作用為憲法所拘束。國家亦受其限制不俟論也。故際締結條約亦不可不準據憲法。以條約定立法事項。視為國家約定從憲法。經議會協贊。制定法律。實行條約事項。故不可不發布施行法律不俟論也。雖然憲法第十三條規定條約締結權專屬於天皇。未規定規定條約中包含立法事項。須議會協贊。故包含立法事項之條約實施。亦不必須議會協贊也。明治二十七年五月三十日。衆議

院全議員一致決議曰雖締結條約屬天皇大權。新制定法律或變更法律或變更租稅賦課方法之條約。依憲法第五條第三十七條第六十二條第六十三條必須經議會協賛。但政府不容此決議蓋至當處置也。

爲施行條約須發布施行法律與否。歐洲諸國憲法概在非依法令形式不得拘束人民之規定。故以發布施行法律爲例。日本憲法未有此規定。故除憲法所定形式之外。統治者得自由命人民服從條約所定。其條約中包含立法事項與否。毫非所問也。

第七節 戒嚴宣告

戒嚴云者。際戰時或事變。以武力警戒特定區域內之謂也。故司法及行政作用。皆移軍衛。蓋當戰時或事變之際。以普通官衛力不能保持公共之安寧秩序也。戒嚴宣告權之屬天皇大權。固無論然。

現行戒嚴戒令。分戒嚴效力。爲對於臨戰地境者。及對於合圍地境者。際宣告戒嚴。宣明之。在臨戰地境。僅限關於軍事之司法行政。爲軍衛事務。在合圍地境。凡司法行政作用。皆移收軍衛之手。以軍律處斷。

第八節 榮典授與

授與爵位勳章。其他榮典權。亦專屬天皇。許佩用外國勳章權亦然。但雖爵位勳章多付年金或一時賜金。給與之因非契約然。故不可適用憲法第六十二條第三號。或曰。榮典授與非國務。然何故非國務吾不知之也。

第九節 刑事上之恩赦

憲法第十六條規定。天皇得命大赦。特赦減刑。復權。但本條所規定僅不過免除適用刑事法律。免除租稅。不在此內。依會計檢查法第

二十一條對於出納官吏免除賠償責任。非刑事上免責。故亦不包含第十六條中也。

第四章 司法

第一節 司法之意義

關於司法之意義。學說分歧。或有爲解釋適用法律者。或有爲以解釋法律爲目的之行爲者。或有爲當適用法律不存裁量餘地之行爲者。然憲法上司法者。稱謂裁判民事刑事訴訟事件之行爲。蓋司法裁判所與行政官廳分離。使獨立行使司法權。爲保障人民之生命身體及財產之安全也。司法權云者。謂爲司法行爲權。此權亦不過統治權之一作用。故亦以天皇爲司法權之主體也。憲法第五十七條規定。司法權依法律裁判所行之。爲其關於裁判次序。亦必須依法律者。以期完全行使司法權也。

第二節 裁判所之構成

裁判所之構成。不可不以法律定。憲法第五十七條裁判所以裁判官而組織。而裁判官亦爲官吏。故任免之。屬於天皇大權不俟言也。憲法第五十八條規定。可爲裁判官資格要件及懲戒處分。須以法律而定之。且裁判官非依刑事上宣告或懲戒處分。不被免其官。以保障其地位。蓋欲使裁判官能爲公平裁判。不可不如此也。憲法第五十七條規定。司法權依法律裁判所行之。並爲其裁判次序。亦必須依法律者。以期使完全行使司法權。

第三節 特別裁判所

司法裁判所分爲普通裁判所及特別裁判所。普通裁判所云者。謂管轄一般人民及一般物件之裁判所。特別裁判所云者。謂僅管轄特別人特別物或特別區域之裁判所。例如軍法會議及領事裁判

所是也。屬於特別裁判所管轄者，依憲法第六十條不可不以法律而定，或曰：憲法第六十條所謂以法律而定者，僅非定特別裁判所管轄，其裁判官資格地位等亦須以特別法律而定。此說誤也。蓋管轄之字，不有如此廣汎意義也。或曰：行政裁判所亦包含，是亦誤也。何則？特別裁判所非司法裁判所之一種，憲法第五章中明定之也。

（第六十一條參照）

第四節 司法裁判所與行政裁判所之權

限關係

憲法第六十一條規定，就爲因行政官廳之違法處分，被傷害權利之訴訟，屬於以法律所別定之行政裁判所管轄者，司法裁判所可不受理之。故屬行政裁判所管轄之事件，司法裁判所不可受理之。不俟說明而昭也。但有疑義，舉二三如左。

- 第一 凡不屬行政裁判所之行政訴訟，屬於司法裁判所管轄耶。
 - 第二 行政裁判所權限，須一一明定之耶，將亦可概括的定之耶。
 - 第三 其性質行政訴訟，而不屬行政裁判所管轄，亦不屬司法裁判所管轄者，得以法律屬於司法裁判所管轄耶。
- 雖規定司法權裁判所行之不規定，凡不屬於行政裁判所之行政訴訟，必屬於司法裁判所，故不得不屬於行政裁判所之行政訴訟。司法裁判所當然管轄，如此解釋，則沒却憲法第六十一條之意義，故不可不解爲凡行政訴訟悉屬於行政裁判所管轄。然現行行政裁判所法，以一列記其權限，故有不屬於行政裁判所管轄，亦不屬於司法裁判所管轄者，如選舉訴訟。雖其性質屬於行政訴訟，使司法裁判所管轄之。依是觀之，雖其性質屬於行政訴訟者，得以法律使屬於司法裁判所，爲之正當解釋。

第五節 裁判官之法律審查權

裁判官得當爲裁判之際。審查其當適用法令之抵觸憲法與否乎。左區別疑點而論之。

第一 裁判所有適用無裁可或未公布式法律之義務耶。
凡法律因裁可而完成。因公布而生遵守義務。故無裁可或未公布法律。裁判所不能適用之也勿論矣。

第二 無國務大臣副署法律有適用之義務耶。

據憲法第五十五條。凡法律必須有國務大臣。故無副署法律不可認爲法律。其無適用義務不俟論也。

第三 無議會協贊法律有適用之義務耶。

對於第一第二疑問。學說雖出一途。但就於第三疑問有異說。竦盤德曰。德意志皇帝之審署法律。即證明法律之正當成立者。故縱雖

未經議會協贊法律。裁判所不可拒其適用也。在日本憲法不須天皇之審署行爲。故以竦盤德之說不可解釋日本憲法也。或曰。立法權君主所獨有。議會僅不過協贊君主之立法行爲。議會行動毫無羈束人民之力。即命令人民者。君主而非議會也。裁判官僅不過適用可羈束人民法律。其立法次序如何。無審查之之義務。亦無其權能。然此說亦不可資以解日本憲法。何則。憲法第五條規定。天皇以帝國議會協贊行立法權。又第三十七條規定。凡法律須經帝國議會協贊。故可以協贊爲法律成立要件。無協贊。不能行立法權也。或曰。若裁判所得審查協贊之有無。亦不可不審查議員資格。選舉之效力。或決議之正當與否。如此。則可以至裁判官監督立法機關也。然審查協贊有無與決議當否及議院組織等不同。有審查協贊有無之權者。不必有審查決議當否。及議會組織之權。使裁判所審

查議院組織決議當否與立憲制之精神觸背不俟言。然協贊爲法律成立之條件故審查具備條件與否即不外審查真法律與否。如欲使裁判官正當適用法律不可不付與審查協贊有無之權。故吾以爲裁判官得審查協贊有無。

第四 裁判官得審查法律之實質違背憲法與否耶。

壞太利憲法第七條規定。裁判官不有審查所正當公布之法律效力之權故在壞國此問題既決定矣。然日本及其他憲法無此類明文故亦生疑義而學說分歧。

一 裁判官爲法律所羈束故無審查所羈束之法律之權雖普魯西憲法第八十六條規定司法權以國王名且服從法律外不爲他權力所羈束獨立裁判所行之其解釋羈束裁判官法律之正當與否之權何人有之耶是本問題要點也。於是有次說

二 解釋憲法權專屬於君主非裁判官所容喙憲法最高解釋權勿論屬於君主然諸他機關亦有之蓋無可疑且裁判官以爲某法律與憲法抵觸然非全然使該法律歸無效僅際適用法律於事件審查該法律眞出統治者之意與否耳蓋際職權執行審查所執行法律之真正與否之權當局者當然所有也況於以解釋適用法律爲職務之裁判官乎但其最高解釋權屬於君主如既述故裁判官不可爲違君主解釋之解釋且若裁判官不適用當適用法律而適用不當適用法律時時有被付懲戒處分然以有受懲戒處分之危險以爲無審查權其不當也極矣。

三 若裁判官得審查法律實質裁判官非適用法律而監督立法也然裁判所以適用真正法律爲職務故審查應適用法律之正當與否當然所有之權能也不可以之爲干涉立法權者。

右所述三說必不可採用。凡裁判官亦得審查法律實質，蓋審查實質即不外審查真正法律與否。若以爲其法律違背憲法不適用之，猶與不適用抵觸後法之前法不異，多數學者以爲法律之形式得審查之。而其實質不可審查，然吾未知區別二者之理由也。蓋不可求知之也。

第五章 裁判官得審查命令耶

普魯西憲法第一百六條規定，審查從法律所公布勅令之須遵奉與否之權屬於兩議院而不屬於官廳。故普魯西裁判官不可審查勅令之違憲或違法。然日本憲法中無此類規定，故亦得審查之。

第五章 財務行政

關於行政事項，別有行政法講義，故不須贅辯也。但就財務行政以有特規定於憲法者，茲略說。

第一節 租稅

租稅云者，謂爲充國費所無償徵收之財產，其與手數料異在無償徵收也。

第二節 手數料

手數料云者，謂爲對於官廳行爲之報酬，或爲對於使用營造物之報償。所徵收之財產，或曰日本登錄稅，爲登錄料而徵收。故手數料也。然登錄稅不過以登錄爲課稅要件，非爲登錄報償而徵收。故非手數料而租稅也。手數料中有因司法行爲徵收者，有因行政行爲徵收者。司法上手數料云者，謂對於司法的訴訟行爲之手數料，必須以法律規定。行政上手數料云者，謂依憲法第六十二條第一項但書所徵收者，不必要以法律規定。

第三節 財政上之緊急命令

起國債。或爲豫算外應爲國庫負擔之契約必須依憲法第六十二條經議會協賛。但係議會閉會中。且無召集之暇時。依憲法第七十條可以緊急命令而爲財政處分。第八條所規定緊急勅令與第七十條所規定緊急命令之區別如左。

第一 第八條所規定緊急勅令。代法律制定法規而第七十條所規定緊急命令。僅係財政上之處分耳。

第二 第八條所規定緊急勅令。保持公共安全。或因避災厄所發命令也。然第七十條所規定緊急命令。因爲財政處分所發命令也。

第三 第八條所規定緊急勅令。其實質法規也。故必須求議會承諾。若不得其承諾。不可不公布。將來失其效力。然第七十條所規定緊急命令。不過處分。故不問得議會承諾與否。全然有其效力。』

第四 第八條所規定緊急勅令。得廢止變更法律。然第七十條所規定緊急命令。止爲財政上處分耳。故無廢止變更法規之效力。』

第四節 決算

國家之歲出入決算政府調查之。更經會計檢查院檢查。與其檢查報告並提出於帝國議會。帝國議會調查支出之違豫算與否。超過豫算與否。及豫算外支出有無等也。

憲法

法學博士 清水澄講述

大日本東京 法政大學叢行

大日本東京帝國大學發行

憲法 目次

第一編 總論	一
第一章 國家	一
第一節 國家之意義	一
第二節 國家與統治權	三
第三節 國家與人格	五
第四節 國家之目的	六
第二章 憲法	七
第一節 憲法成立之歷史	七
第二節 公法上憲法之地位	九
第三節 憲法與國法	一〇
第四節 憲法與行政法	一一

第五節 憲法之意義	一三
第六節 憲法之種類	一五
第七節 憲法之制定改正及廢止	二七
第一款 憲法之制定	二七
第二款 憲法之改正	二八
第三款 憲法之廢止	三三
第八節 憲法之解釋權	三四
第九節 憲法之效力	三五
第一款 效力之意義	三五
第二款 憲法與法律	三五
第三款 憲法與皇室典範	三六
第四款 憲法與條約	三七
第五款 憲法與緊急命令	三七
第六款 憲法與大權命令(除緊急命令外)及貴族院令	三七
第七款 憲法與憲法第九條之命令	三八
第十節 憲法所及之範圍	三九
第十一節 立憲國	四〇
第十二節 憲法之法源	四一
第一款 日本憲法	四一
第二款 皇室典範	四二
第三款 法律命令	四三
第四款 條約	四三
第五款 習慣法	四四
第二編 統治權之主體	四五
第一章 統治權之性質	四五
第二章 統治權主體之意義	四八
憲法目次	

第三章 統治權主體之天皇之性質	四九
第四章 自然人之天皇	五一
第一節 不可侵權	五一
第二節 榮譽權	五四
第三節 財產上之特權	五五
第四節 皇室首長之權	五七
第五章 皇位繼承	六六
第一節 皇位繼承之性質	六六
第二節 皇位繼承之資格要件	七〇
第三節 皇位繼承之順序	七六
第四節 胎中皇子	七七
第五節 皇位繼承之原因	七九
第一款 崩殂	七九
第二款 資格要件之喪失	八〇
第三款 讓位	八一
第三編 統治權之客體	八二
第一章 總論	八三
第二章 領土	八三
第一節 領土之界限	八三
第二節 領土之性質	八三
第三節 領土之變更	八六
第一款 領土不可分割	八六
第二款 領土變更之結果	八七
第一項 領土變更與國籍之關係	八七
第二項 領土變更與法令之關係	八八
第四節 領土之保護	八九

第三章 臣民**第一節 國籍**

第一款 國籍之性質 八九

第二款 國籍之取得 八九

第一項 出生 九〇

第二項 認知 九一

第三項 婚姻及養子組緣 九二

第四項 歸化 九三

第五項 國籍之回復 九四

第六項 勅裁 九五

第七項 國籍之選擇 九五

第三款 國籍之喪失 九六

第二節 臣民之義務

第一項 服從之義務 九七

第二款 忠實之義務 一〇〇

第三節 臣民之權利

第一款 臣民權利之分類 一〇一

第二款 憲法所保障之權利 一〇一

第一項 就公職之權 一〇一

第二項 居住及移轉之自由權 一〇四

第三項 身體之自由權 一〇七

第四項 受法定裁判官之裁判之權 一〇九

第五項 住所之安全權 一一四

第六項 書信之祕密權 一一六

第七項 不被侵所有權之權 一一七

第八項 信教之自由 一二一

第九項 意思發表之自由	一二四
第十項 集會結社之自由	一二五
第十一項 請願之自由	一二八
第十二項 非依法律得不服兵役不納租稅之權	一二九
第十三項 營業之自由	一三一
第三款 憲法第二章之例外	一三三
第一項 戰時及國家有事變之時	一三三
第二項 海陸軍之軍人	一三五
第四節 臣民之特別階級	
第一款 皇族	一三六
第一項 皇族之範圍	一三六
第二項 皇族之特權	一三七
第二款 華族	一四一
第三款 歸化人	一四三
第四編 憲法上之機關	
第一章 總論	一四三
第二章 摄政	一四四
第一節 摄政之地位	一四六
第二節 摄政之就任	一四八
第三節 摄政資格及順序	一四九
第一款 摄政之資格	一四五
第二款 摄政之順序	一五二
第四節 摄政之設置	
第一款 摄政之設置	一五四

第五節 摄政之權限及責任 一五七
 第一款 摄政之權限 一五七
 第二款 摄政之責任 一五八

第六節 摄政之終止 一六〇
 第一款 絶對之終止 一六一
 第二款 摄政之變更 一六二

第七節 監國(天皇之代理人) 一六三
 第三章 國務大臣 一六五
 第一節 國務大臣之地位 一六五
 第二節 國務大臣之資格及要件 一六六

第一款 國務大臣與皇族 一六六
 第二款 國務大臣與帝國議會議員 一六七
 第三款 國務大臣與行政長官 一六七

第四節 國務大臣與文官任用令 一六八

第五款 國務大臣與歸化人 一六八

第三節 國務大臣之權限 一六九

第四節 國務大臣之副署 一六九

第一款 副署與輔弼 一七〇

第二款 副署之形式 一七〇

第三款 副署事項 一七一

第四款 國務大臣副署之拒絕 一七二

第五節 國務大臣之責任 一七三

第一款 責任之性質 一七三

第二款 責任與副署 一七四

第三款 國務大臣之責任與議會 一七五

第四款 國務大臣之責任與憲法 一七六

第四章 帝國議會.....「七七」

第一節 帝國議會之地位.....「七七」

第二節 二院制.....「八〇」

第三節 貴族院之組織.....「八三」

第一款 貴族院之要素.....「八四」

第二款 貴族院議員之選舉.....「八五」

第一項 伯子男爵議員之選舉.....「八五」

第二項 納多額稅議員之選舉.....「八七」

第四節 衆議院之組織.....「八八」

第一款 選舉之種類.....「八八」

第一項 直接選舉及間接選舉.....「八九」

第二項 普通選舉及限制選舉.....「九〇」

第三項 多數代表之選舉及少數代表之選舉.....「九三」

第二款 選舉之次序.....「一〇〇」

第一項 選舉人名簿.....「一〇〇」

第二項 選舉區及議員配當.....「一〇四」

第三項 投票.....「一〇八」

第四項 選舉之機關.....「一一三」

第五項 當選人.....「一一八」

第六項 選舉訴訟及當選訴訟.....「一二九」

第三款 被選人之資格要件.....「一二〇」

第五節 法律上議員之地位.....「一二三」

第一款 議員之權利.....「一二四」

第一項 發言表決之自由權.....「一二四」

第二項 身體之自由權.....「一二六」

第三項 受刑法上之保護權.....「一二八」

第四項 受歲費旅費之權

第二款 議員之義務 二二九

第三款 議員資格之消滅 二三〇

第六節 議長及副議長

第七節 議會之召集 二三三

第一款 召集權 二三七

第二款 召集之時期 二三七

第三款 召集令發布之形式 二三八

第四款 召集之地 二三八

第八節 開會

第九節 閉會 二四一

第十節 會期 二四三

第十一節 停會 二四四

第十二節 休會 二四六

第十三節 衆議院之解散 二四七

第十四節 帝國之議會權限 二四八

第十五節 議院之權能 二五一

第五編 統治權之作用 二五七

第一章 立法

第一節 立法之意義 二五七

第二節 法律之意義 二五八

第三節 法律制定次序 二六〇

第一款 法律之發案 二六〇

第二款 議會之決議 二六〇

第三款 法律之裁可 二六〇

第四款 公布 二六一

第四節 法律之執行期限

二六二

第五節 法律制定之範圍

二六三

第六節 法律之廢止適用停止及免除

二六六

第一款 法律之廢止

二六六

第二款 法律之適用停止及免除

二六八

第二章 豫算

二六九

第一節 豫算之性質

二六九

第二節 豫算之編制

二七一

第三節 豫算之效力

二七一

第四節 豫算議定權之範圍

二七三

第五節 豫算不成立

二七四

第三章 狹義憲法上之大權

二七五

第一節 命令

二七五

第一款 緊急勅令

二七五

第二款 執行命令

二七七

第三款 委任命令

二七八

第四款 行政命令

二八三

第五款 貴族院令

二八四

第六款 大權命令

二八四

第二節 官制及俸給令

二八四

第三節 陸海軍統帥

二八五

第四節 編制陸海軍及確定常備兵額

二八六

第五節 宣戰

二八六

第六節 嫁和及締結條約

二八六

第一款 締結條約者

二八九

憲法

目次

憲法目次

終

一九

第三節 財政上之緊急命令	二〇三
第四節 決算	二〇五

第七節 戒嚴宣告	二九二
第八節 禁典授與	二九三
第九節 刑事上之恩赦	二九三
第四章 司法	二九四
第一節 司法之意義	二九四
第二節 裁判所之構成	二九四
第三節 特別裁判所	二九五
第四節 司法裁判所與行政裁判所之權限	二九六
關係	二九六
第五節 裁判官之法律審查權	二九八
第五章 財務行政	二九九
第一節 租稅	三〇三
第二節 手數料	三〇三

委員會使審議校訂

第二節 國法國際法

國法國際法之分類。亦猶他之法律之分類。因人而異。有由法律之淵源而區別者。有由其內容而區別者。第一由法律之淵源論之。性法學者與非性法學者之定義各異。就國法言之。性法學者之言曰。國法者。一國內所定之法律也。非性法學者之言曰。國法者。一國之主權者。直接或間接所定之法律也。就國際法言之。性法學者之言曰。國際法者。二國以上間所定之法律也。非性法學者之言曰。國際法者。二國以上之主權者。直接或間接所定之法律也。第二由法律之內容區別之。國法者。規定一國內之事物。而無關係於他國或他國之土地及人民之法律也。國際法者。規定二國以上間之關係。或涉于二國以上之土地及人民之事項之法律也。以是觀之。由其淵

源而區別之。由其內容而區別之。乃有二種定義。關於國際私法。爲國際法乎。爲國法乎。之問題。兩派之持論紛歧。由法律之淵源而下定義者。多以國際私法爲國法。其理由曰。國際私法。爲一國主權者所定。而決非二國以上之主權者所定也。凡國際私法。各國各別定之。例如我國有所謂法例之法律。此法律第三條以下所規定者。即國際私法。然由此定義觀之。猶有可疑者。國際私法之原則中。有以條約定之者。是即爲二國以上之主權者所定。不得謂之國法。而當謂之國際法。有反對是說者曰。依條約所定之原則。非必以條約即有適用於國內之效力。必由主權者。以之爲法律。發布於國內。或認爲慣習法。而始有效力。雖然。此不足以釋疑也。關於條約之事。如前項所論。條約之效力。即以條約而生。非必因條約而別定法律。又不必成爲慣習法而有效力。故反對者之所主張。頗薄弱。以上就法律

之淵源而論之者也。更就法律之內容言之。國際私法之爲國際法。不俟言矣。蓋國際私法者。爲定關乎二國以上之土地或人民之事項。所規定之法律也。

此二說將何取乎。予則取第二說者也。予輩既以性法或理想法爲是矣。故以爲國際法之定義。由法律之淵源演繹之。則不便。夫性法者。依天理人性而定。至如何之範圍。其原則爲一國所定。至如何之範圍。其原則爲二國以上所定。殊不明晰。是以認性法理想法者。以爲不可不由法律之內容而下定義。此予取第二說之理由一也。以條約定者。及以二國以上之主權所定者。國際法也。此由其淵源而區別者之說也。如此。則雖爲規定一國內之事物之法律。亦有不可不爲國際法者。例如關於關稅之規定。多以條約定者。故通常雖不爲於國際法者。然據右之定義。則亦不可不屬於國際法。與一般法

律之觀念相距太遠是以當由法律之內容下國際法之定義此予取第二說之理由二也。

由是請就國際法爲法律耶非法律耶一言之學者間有以此爲非法律者有以所爲法律者今紹介其說于左且就其謬處指摘之非法律論者所主張之理由其第一說曰國際法非主權者之命令爲各主權國之所互定無立於其上發命令者故非法律也其第二說曰國際法無制裁苟有一國不履行條約所約之事則亦不能對之裁判而強使爲履行是無制裁即非法律雖然予固信國際法爲法律也予所主張之理由有四第一說曰論者所主張之二點予曾於下法律之定義時言之兩者皆非法律之要素有非主權之命令或無制裁而不妨其爲法律者論者無以易吾說也第二說曰縱令無主權者之命令然爲主權者之所定則可言也夫條約爲一主權者

與他主條者所定固不待言且國際法由慣習法成立者雖多而其慣習亦必經二主權者以上直接或間接認其效力是以亦得謂之爲主權者所定也第三說曰國際法固多因條約而規定或因關乎此之慣習而發生雖然僅以此二者爲基礎則尚不足故猶須仰助於性法從其沿革上言之荷蘭學者古洛秋師 Gootz 唱導國際法爲法律之一分科此亦本乎性法而爲此說也故國際法學者認性法爲必要較他之學者爲多而我國之國際法學者如大率認之第四說曰國際法亦未嘗無制裁惟制裁不完全耳此則今日之不幸也然不完全之制裁亦不得謂其非制裁若有一國爲不當之事相手國對之宣戰爲其敵者雖不好戰亦不得不戰非戰之後不能知勝敗是亦一制裁也唯不免爲不完全之制裁耳何則戰之勝負不依理之當否而因力之強弱故有時主張正當之理由者負而主張

不正當者轉占勝。此恆事也。然此現象。當法律幼稚之時代。一國以內亦常有之。前曾述之矣。國內當法律之幼稚時代。其所謂制裁。私鬭是也。此箇人與箇人之戰。猶國家與國家之戰爭。箇人不得濫為私鬭。而國家亦不得濫起戰爭。亦必有法。所謂戰時國際法是也。由此觀之。藉干戈以決勝負者。仍不外乎野蠻之遺風。近已次第變更。減少。多因仲裁以決爭論。傾向日趨于此。常見之於事實。例如荷蘭海牙。有常設萬國仲裁裁判所。曾為裁判者數次。又如英法意等國。互結仲裁條約。以仲裁決爭論。此由國內法律之沿革上考之。較諸以私鬭決爭之時代。為一進步之時代。所行之制裁也。故在國際法上。亦不可不謂仲裁為一進步之制裁。更由國內之沿革上考之。仲裁為一般所通行。於是有裁判所。與今之裁判官相當者。有仲裁人。更進而此仲裁人。為裁判官。故國際法進步。用戰爭之方法者。亦從

而減少。大勢所趨。必至有萬國裁判所。以裁判各國之爭論。此為予所深信者也。要之。今日之國際法。其制裁誠幼稚。然亦有制裁者也。且就將來設想。則必至有完全之制裁。是以不得謂國際法無制裁也。若然。即使以制裁為法律所必要。國際法固有制裁矣。不得以為非法律也。

終就國法之文字。一言其意義。予所謂國法者。即國內法之意義。為我國普通之解釋。然此外有以他之意味。用國法之文字者。他之意味。即以國法為國之法律。關於國之組織及其他直接關於國之法律是也。德意志學者唱之最盛。然此種意味之國法。非余輩之所謂國法。以德意志法之用語譯之者。余輩譯之國家法耳。乃德意志法學者之所云。而非一般通行之詞。此蓋屬於以後所論之公法之中。為直接關於國之組織及國之行動。所規定重大事項之法律也。

第三節 公法私法

公法私法之區別。當由法律之內容區別之。

第一 公法

公法者。關於國及其一部。以其資格而為行動所定之法律也。所謂國之行動者。如徵收國稅。徵兵。為戰爭。結條約。是也。所謂國之一部者。以地方團體為主。即府。縣。郡。市。町。村之類也。必為有形之一部。然亦有自成一部而無形者。例如商業會議所。為公之機關。成為法人。關於其行動之法律。亦為公法。我國自國及地方團體而外。公法人絕少。外國則認為公法人者頗多。例如學校。亦有以為公法人者。我國將來當如此。然則關於學校之法律。亦公法也。何以謂以國及其一部之資格行動。曰私法之中。亦有關於國或其一部之行動之事項。然其資格則異。今也國以國之資格而為行動。夫國及地方

團體之行動。不可不出於達其國及地方團體之目的。但其中亦有為私法的行動者。如國家為達其目的。購土地為土地之所有者。為所有者。非其目的。而以供公用。為其直接之目的。即如因建築官署而買地是也。然因欲達其目的。而得土地之所有權。則不外私法行動也。

第二 私法

私法者。規定同國。或異國之人民。又以與人民同一之資格。而為行動之國。或其一部之間之關係之法律也。

所謂同國者。就國法而言也。所謂異國之人民者。就國際私法而言也。所謂以與人民同一之資格。而為行動者。國家不以國之資格。而為行動。如取得所有權。債權等行為。有特別法者。依特別法。無特別法規定者。不可不依民法及其他私法規定。故用如是之文字也。

以下就公法之細別說明之。一國際公法。二憲法。三行政法。四刑法。是也。

(三) 國際公法 國際公法者。規定二國以上之間之關係。又一國之主權之全部或一部。及於他國之土地或人民之範圍之法律也。此定義中所謂一國之主權之全部或一部。及於他國之土地或人民之範圍云者。屬國際刑法。如外國人在內國犯罪時。可處罰耶。若可處罰則當如何罰之耶。又內國人在外國犯罪時。則當如何耶。此等事項。學者中有以國際刑法。包含於國際私法中者。實謬誤也。刑法既為公法。則國際刑法之非國際私法明矣。

(三) 憲法 憲法者。規定主權之所在。及其作用之原則。就中關於直接立法之事項之法律也。主權之所在云者。如曰主權在天皇也。看學者謂主權在於國家。予不採此說。其作用之原則。謂如天皇行

主權非可以單獨行使之也。法律、豫算等。必經帝國議會之協贊。憲法即規定此等作用之原則者也。謂之原則云者。蓋以作用之細則屬於行政法也。但以其原則定於憲法。故加以原則之文字也。定義中所謂關於直接立法之事項者。蓋慣習上以統治權分為立法權、司法權、行政權。即本於三權分立說。在於今日既為陳腐之學說。不可採用其中最主要者。立法是也。予以為主權。謂之立法權。殆無不可以主權重要事項。即在於立法。故立法為世人所置重。為憲法上之問題。而關於立法權之事項之全部。實為憲法上之問題。故此等事項。皆不包含於行政法。已成習慣。但曰直接之立法。則間接之立法。固可屬於行政法矣。

以上所論者。學理的憲法也。至各國之成文憲法。非必與學理的憲法同其範圍。例如帝國憲法。學理的憲法以外之規定。亦包含之。臣

民之權利義務是也。但據帝國憲法第二章所載多論如何之事項，須以法律定之者就此點言之，固屬於學理的憲法，其他皆非屬於學理的憲法也。又有屬於學理的憲法之事項，而為帝國憲法所不揭載者，如皇位繼承、攝政等事是也。又如議院法、衆議院議員選舉法、貴族院令等規定本亦屬於學理的憲法，此皆因實際上之理由，而不為學理所拘泥者也。如臣民之權利義務，必當重視之，使不易於變更。帝國憲法非依該法第七十三條之規定，不得變更，故臣民之權利，亦非依此規定，不得變更。以皇位繼承、攝政等事，不屬於帝國憲法中，而規定於皇室典範，欲使帝國議會不得容喙。據帝國憲法第七十四條第一項，皇室典範之改正，無須經帝國議會之協賛，可以知其意矣。議院法、衆議院議員選舉法、貴族院令等之規定，不收於帝國憲法中者，以此等規定猶他之法律或勅令，欲使易變更。

之也。如此成法不必據學理，關於法律之他之分類，亦所存而須特注意者也。

三三 行政法 行政法者，規定掌主權作用之機關之組織及職務，並國與國之一部之間，又其各部相互之間，又除刑法以外，國或其一部與人民間之關係之法律也。所謂掌主權作用之機關者，自內閣各省等官廳始，以至其他細大之官廳是也。其官廳之組織及職務，又國與國之一部間，或其各部相互之關係云者，國與各地方團體，或商業會議所，即國與府縣郡市町村，又如府縣郡市町村相互間之關係是也。所謂國或其一部與人民之關係者，即國或其一部，如向人民要求如何之問題是也。例如徵收租稅、召集兵役，又如府縣郡市町村，或商業會議所等藉公之力徵收，其費用此皆屬於行政法之作用者也。今具體的言之，則如內閣、各省、地方官等之官制，

府縣制。郡制。市制。町村制。裁判所構成法。行政裁判法。訴訟法。土地收用法。鑛業法。諸稅法。皆行政法也。其他屬此者尚多。蓋行政法之範圍極廣矣。故公法中除屬於國際公法、憲法、刑法者。皆可謂之行政法。

(四) 刑法。茲所謂刑法。廣義之刑法也。即謂之罪法或刑事法亦可。然其詞行之不廣。故仍謂之刑法。其定義曰。刑法者。規定國以刑罰制裁之所爲。又其所罰及適用之方法。之法律也。所謂國以刑罰制裁之所爲。多規定於刑法典之中。而其所謂刑法者。狹義之刑法也。然以刑罰制裁之所爲。規定於他之法律者。亦不少。此等皆屬於廣義之刑法。如有殺人者。視其情形或處以死刑。或處之無期徒刑。此等所爲。即以刑罰制裁之所爲也。又如盜物者。處以禁錮之刑罰。以制裁之。亦以刑罰制裁之所爲也。刑罰云者。即死刑。無期徒有

合資會社銀行者。Société en Commandite. kommanditgesellschaft. 以有限責任社員與無限責任社員組織而成。有限責任社員以金錢其他之財產。爲出資之目的。以出資爲限。而負責任。故不能代表會社執行業務。代表會社執行業務者。惟無限責任社員而已。

次則有株式銀行。常由株主組織而成。對於銀行會社之債務。以銀行會社之財產充償。爲其特質。換言之。分資本之金額。爲株式之金額之銀行也。

次有株式合資銀行。乃以無限責任社員與株式組織而成。有無限責任社員。則與株式會社異。無有限責任社員。則與合資會社相區別焉。

以上所舉。皆各有特長。要而言之。銀行所以採會社組織者。可以收集個人之力。所不能收集之資本。相倚相助。以全其運用。即無資產

者可以才能努力而爲社員。有資產者可以出資而參與銀行之事務。故銀行依會社組織與依個人組織不同之點，試列舉於下，以明二者之優劣焉。

夫銀行業務之指揮除合資會社外，由多數社員、株主之會議而決定，故事務欲求敏活迅速，則較個人稍差。然得廣集家智，以擇最良之方法，利益損失皆由定款約束或銀行規則而決。故與銀行事務責任甚薄，然利害相共，故基礎鞏固，試舉依會社組織之利如左。

合名會社較株式會社則劣，蓋以社員人物爲重，且社員多屬親族，欲避意見衝突，每有勉強依據其見解者。

株式會社未嘗無弊，然利則較多。凡他種會社所不能集之資本，株式銀行會社概可以募集增殖。故大資本銀行俱採株式會社。

之組織且株主可以賣邵株式，任意退社，故資本家亦樂從事。其成蹟復公示於外，易招世人信用，而可以永續不至驟有倒閉等弊。

惟株主對於會社事務甚覺淡漠，不過徒欲分配利益，毫無遠大之目的，不僅事務不敏活，亦非謀經濟之道也。

然就實行銀行事務之方法觀之，則有數機關共同作用。機關則有株式總會，乃決議事業之種類及經營方法等之最高機關。次有取締役，爲會社業務之執行機關。除株主總會所決議選舉者以外，而可代表會社。又有監查役，乃由株主總會之決議而爲一監督機關，故頗較確實。至銀行事務，乃據銀行一定之準則而行，貽誤甚少。且銀行事務當以分職爲要，此規模不得不宏大，此又個人組織所不能及也。

銀行之事務。非如他會社事業必迅速決定爲要。故會社織組之利益各取其所長可也。

計算掛、次於支配人收納掛、現金收納者也。支拂掛、則支拂現金保管現金預金掛、割引掛、貸付掛爲替掛、交換掛、株式掛等皆具焉。交換掛者乃取集他店之小切手或交他店之小切手執於切手交換所而交換之。並以兩替(小錢之謂)大錢以爲其職務。復有公債並地金銀掛、支店掛、他店掛、文書掛、書記掛、用度掛焉。

仕拂方

仕拂方。次於支配人而爲重員之一。凡銀行之支拂金錢皆爲彼掌管。故可管理現金或應其要求而支拂者。亞米利加及日本單稱曰仕拂方。英國則特呼支拂方支配員人當此任者當

擇事務能敏捷者爲上。何也。記入方等記入不誤足矣。至支拂方不僅計入計算當富於常識有明確之判斷力。巧於應對。有忍耐力者始能勝任故也。支拂方次於支配人之必要證據。徵諸支拂方之俸給次於支配人及身元保證金甚多等而可知者也。身元保證可以金錢取扱者。

果如是。仕拂方當注意之點不可不考察者即有以小切手而求其支拂時。支拂方當調查其署名蓋印適於法定條件與否。判斷其是否。非僞造變造時有無預金而提出小切手或有所提出小切手金額超踰預金額者。又裏書正當與否皆宜思考者也。又現金計算現金受入之際與支拂之際。不可不注意。再以本邦發行之手形小切手而受取現金時。即令爲指圖人拂亦當使寫裏書焉。所以防他日另有問題發生也。但此人若與銀行有關係者。自當別論否。則當使

供本人不誤之保證焉。

英國於此項不用證明。日本則當以證明爲要。然陷於詐欺者尙不少。

次闡官有銀行與民有銀行之種類而論之。

此最近論者曰：事業任個人經營時，往往以圖一部人民之利爲目的。故國家代而自爲之。其旨與社會政策、社會主義等雖有不同。要之，以如是國權委於國家則一也。故銀行論者或有謂一部當歸國有。或有謂中央銀行當歸國有。問其何以故？則曰：政府旣干涉中央銀行，不如更進而自當其任。且發行紙幣以信用爲本，因信用始能流通。若政府直接辦理，不僅於此有利，復可以補政府收入之不足。從來中央銀行皆由私人所創之株式會社。然統率者常使爲政府之官吏，與政府之關係甚密。故使私立銀行任其責，然當局者恒難

圖兩面之利，故不如純爲官有也。

貯蓄銀行千八百六十一年始於英國，自耳義、伊太利、波蘭、澳大利、瑞典諸國相繼而設官立者焉。

試研究銀行官有之論據，則曰：

官有銀行，公共之利益較出資者之利害爲重。故使銀行得實盡公供機關之任務，且發行紙幣之利，可以爲政府直接所得。故銀行當爲官有也。

然官有亦有害。蓋官有銀行不能獨立營業。何也？就現今制度而論，政府往往因利用中央銀行大受危險。政府自當其衝，其害更甚。況此時國庫同銀行相混同之事，數見不鮮乎？

第四章 銀行之資本金

不問如何銀行，當其創辦之初，必集收資金以備償還債務而爲信

用之根本。然銀行所謂資本金與通常諸會社所謂資本金其性質範圍則有不同。銀行之資本金則以株金通常所謂資本金積立金預金。由他店之借金能發行紙幣之錢行以紙幣發行金額為運轉之基本。然通常以株金預金發行紙幣為資本金。

試先說明株金。銀行原以營利為主。故設立之際不得不募集株金每先定資本總額分為若干株發行株券而募株主俟全部或一部齊集即可開業否。則由社員成立者以社員出資金額為本。如日本銀行現今之資本金有三千萬元之株金是也。然無論日本銀行或他銀行皆以社員之出資金及株金為要二者之關係與他會社之資本金或株金則異無他普通會社無資本金不能一日成立亦有以借金而開業者然因資本金多寡借金即有難易之差。以資本金之大小可以測事業之大小。銀行則否。資本金固為必要概以預

金而經營業務。以預金之大小視銀行之大小可也。即據英國之例商工業會社必要之金額悉使拂出若更有需用則募新株或社債多有如日本惟大公算資本額實際所交出者不過小額而止耳。惟銀行則實際所交出者與公算資本額其差甚鉅蓋以公眾之預金為銀行之重要資本金故也。故交付資本之額小而預金多之銀行較之所交付之額多而預金少之銀行反有利益者其原理即在於是。

資本金雖小額亦可乃就普通銀行而言若勸業銀行農工銀行所謂 *Deposite Book* 非以預金為主業則非大其資本不可然此等銀行可以發行債券與募集株金相同。田尻博士曰農工銀行雖地方為區域然債券則由全國募集故資本金則為債券誠至言也。

例如假定有某銀行其交出資本爲十萬圓。於某營業年度有一萬圓之純益。十萬圓外有十萬圓預金故實有二十萬圓以供運轉此銀行即可爲一割之配當。其資本運轉乃以預金爲主。預金雖算利息其額甚少。貸出利息甚大。故利益亦甚大也。設使有二十萬圓資本金額而無預金即令有一萬二千圓之純益亦不過分配六分而止耳。

學者於以上所論諸點議論甚多。故交出金額至公算資本之幾分。即可以上或與公算資本無關係。宜有若干之交出。或資本額之種種問題生焉。然理論上決無一定之標準。不能一概斷定。惟參酌銀行所在地之狀況業務之性質也。

前節所述交出之額多。則其配當率高。徒獎勵貸出。恒有投機之虞。然交出之額過少。一旦取預金者多。銀行不能應其急需。亦一

大弊也

又就資本金額與預金之扣算。Cilhat 謂銀行資本須爲負債即預金及發行兌換額之三分之一。毫不根據之妄論也。此亦除由預主之引出狀況性質等以外。別無判斷之法也。

(Luestone 曰)欲維持其信用。使世人於取引上抱確實之念慮。銀行之資金則爲必要。銀行基金非必足重也。

於 New York 觀其一千九百〇四年一月二日之實況。該市交換所銀行之資本爲一億一千五百五十七萬二千七百弗。積立金一億三千二百五十四萬五千九百弗。預金八億八千六百十七萬八千九百弗。準備金二億三千一百零八萬六千六百弗。發行紙幣四千四百九十二萬五千四百弗。割引貸付九億零八百五十七萬零五百弗。英國株式銀行除英倫銀行於該

年期之實況亦大同小異。資本金及積立金一億三千一百零九萬六千磅預金七億九千八百三十萬磅準備金一億五千一百六十萬磅貸付割引爲五億三千六百三十萬磅焉。

又資本金與貸出之關係雖不得以數學的而正確豫言之然有以法律而定其關係現在實行之國焉如米國馬沙休色提銀行于八十六年發布銀行貸出之總額不得超資本金二倍之法律是也然此亦非得當銀行之資金株金以外以預金爲大部其預金之性質即有不同或又有貸出然亦當參酌其性質而定者也。

吾儕前謂大資本概確實者蓋資本爲銀行償債最終之保證也吾國近世亦有以法律限定其最小額之傾向於北米合衆國銀行制度未發達亦就銀行所在地人口之多寡而定資本最小額焉。

有與此相關之問題即株主當有之株數可以制限與否是乃以抑

雜錄

○法政大學政治科增設及授業時刻變更 法政大學從來所設置僅不過法律一科(專門部分爲法律科及商科)未設置政治科蓋因時勢未達此也今世人之要望政治智識者日益增多於是改革從前學制明治四十一年九月以後分大學部爲法律科及政治科分專門部爲法律科政治科及商科以應其必要務養成各種人材又從前授業時刻除大學豫科清國留學生法政速政科及普通科外自下午五時半至九時半所謂夜間授業亦變爲晝間授業但舊制實施中所入學者至其卒業依然繼續夜間授業云。

○美國憲法改正之議 最近發行美國國際法雜誌揭同國國務卿盧托之論文要曰某港學務局之對於日本學童行爲固違反日美條約大審院判決宣告後必須遵守條約主旨美國政府不問其國內法如何必不可避負於條約之義務且爾後伴國勢發展屢發生此事件有識者唱改正憲法議者不少盧托氏論文中雖不明言之其意在此可知也該論文一發表也諸新聞界歡迎之皆曰宜改正憲法使各聯邦共遵守條約期中央政府與地方官憲間無支梧可知美國輿論美國當局者宜乘此機改

正憲法以完其運用也。

○病院船條約

第一條 因應用一千八百九十四年八月二十二日所締結設涅巴條約原則於海戰。具備一千八百九十九年七月二十七日於海牙所締結之條約第一條第二條及第三條所揭條件病院船。免

戰時中於締盟國諸港。為該國利益可課一般船舶各種租稅及賦課金。

第二條 前條規定。不妨依臨檢其他正當次序。適用現行該國諸港稅法其他法律。

第三條 限締盟國中之一國或數國間開戰時。締盟國有遵守第一條所揭規定之義務。

遵守右規定之義務。本係締盟國間之戰鬪。非締盟國參加一方交戰國時。自消滅。

第四條 希望以本日加盟本條約之諸國。視為一千九百五年十月一日記名者。

本條約應速畢批准。批准書和蘭國政府保管之。每批准書作證書一本。批准書寄託後。依

外交次序。交付之於該締約國。

第五條 未記名國。一千九百五年十月一日以後得加盟本條約。欲加盟本條約未記名國。須以書翰通告和蘭國政府。同國政府更通告自餘締盟國。

第六條 該締盟國。欲廢棄本條約。須以書翰通告和蘭國政府。通告後經一年而生廢棄效力。

右通告。自和蘭國政府直通告自餘締盟國。對於未受通告國無廢棄效力。

標商登記



升 必 清

之良藥心清藥品丹精者最撰調重慎製者也

織組之劑本

涼清

收因中暑中寒及不服水土而
生之腹痛下痢諸症頗奏奇
效旅行家所必攜者也

胃健

奮興 散心思之鬱憂而助精神之
於食前食後常服用之則良
發治頭痛眩昏等症職務達
紛繁者不可一日缺也

香芳

(含有尚高香氣可以排除口
熱及惡臭祛痰潤喉聲音為
最為適用 治量船葷車及其他炎熱時
季所發之諸症並能驅除瘴
氣)

鋪本賣發地番八町坂大元區橋本日市京東本
衛兵與木高處之售代有皆韓清本日於劑本

明治四十年七月廿五日印刷

明治四十年七月三十日發行

(定價金三拾錢)

版權所有不許複製

大日本東京市京橋區西新屋町七番地

發行者
吉田左一郎

印 刷 者
松田久次郎

印 刷 所
大日本東京市赤坂區五丁目四十二番地

法政大學

(電話番町百七拾四番)

有斐閣

大日本東京市神田區一ツ橋通町

法政大學

大清國上海

御用書肆

法政大學

御用書肆

大日本東京市神田區一ツ橋通町

在 日 本		前 納 金		五 拾 錢		代 價 及 郵 費		價 目 表		全 年	
月	謝 金	校 外 生	在 日 本	地 郵 費	郵 費	日本 來	申 郵 費	價	廿 四 關	每 零 冊	售
				一角四分	二 分 角	二 分 角	一 分	二 七 角 元	全 年	每 零 冊	售
				二元八角	八 四 分 角	八 四 分 角	一 分	三 角	廿 四 關	每 零 冊	售
				二 分 角	六 分	二 分	二 分	三 角	全 年	每 零 冊	售

(明治三十九年八月十七日第三種郵便物認可
毎月二回、五月、二十日發行)